

## COMENTARIOS

## El Pacto de San Sebastián

Desde la instauración del nuevo régimen se viene hablando del Pacto de San Sebastián como de una especie de faraón el cual han de doblegarse por fuerza todas las voluntades y al que ha de someterse la nación entera. Y esto lo estiamos como un error de óptica. El Pacto de San Sebastián es concebido, sin duda alguna, ya que no se tradujo en documento escrito —al menos en esencia. En él se concetraron las opiniones de los pactantes, en una momentánea transigencia cuyo motivo fué ante todo y sobre todo revolucionario. Es decir, que los delegados que asistieron a San Sebastián se comprometieron a mantener la cohesión, a pesar de sus distintas ideologías, en tanto la actuación de las fuerzas representadas fuera eminentemente revolucionaria. Después cada cual recorrería su libertad de acción y el compromiso se romería automáticamente al contar la nación con instrumento legal que por propia índole estaría jerárquicamente por encima del Pacto de San Sebastián.

Conviene recordar que a esta reunión acudieron los comisionados de algunos —no todos— partidos de oposición a la Monarquía. Por consecuencia, el Pacto nació de la agrupación de parte de los grupos políticos españoles cuya única concuerda era la implantación de la República.

Pero el resultado de las elecciones principales hizo variar la historia del país y en cierta forma anuló los acuerdos de San Sebastián. La enorme votación obtenida por los candidatos republicanos puso de manifiesto, y de modo bien rotundo, que la opinión general del país era totalmente hostil a la Monarquía. Es indudable que —sin contra sus mejores deseos— la República no fué implantada por los pactantes y las fuerzas aliadas, sino por la masa de los ciudadanos españoles. Así que el convenio de San Sebastián, expresión de importantes fracciones, pecó desde el nacimiento de la República de insuficiencia en su representación.

Fuera del pacto quedaron elementos imponentísimos que existen en la política nacional y que, sin embargo, dieron con sus votos el apoyo para la implantación del nuevo régimen. En estas condiciones resulta un tanto anómalo esgrimir el Pacto de San Sebastián como una forma legal superior a la que la República se dio a sí misma con las elecciones a diputados constituyentes.

Se invoca el Pacto como un sesamo maravilloso que recaba para sí el máximo bastamiento por el simple hecho de su existencia. Y esto no puede ser. Los acontecimientos políticos tienen siempre una condición variable que deja arrumbadas como inservibles herramientas que servían o no antes de ser consideradas como imprescindibles. Al Pacto de San Sebastián le ha pasado su hora. La ha tenido histórica, pero ha sido desbordada por la realidad, que es la que impone leyes en cada momento. Bien que sus elaboradores lo querían atzar como pendón triunfal. Están en su relativo derecho. Lo que no deben hacer es desentenderse de él cuando llega el caso y mentarlo cuando conviene. Y lo que aun menos debe hacer el país es guardar demasiados respetos para un compromiso cuya confección prestó un elevado esfuerzo patriótico, pero que por su misma limitación ha caducado el 12 de Abril.

## Las Jornadas Médicas Gallegas

## PROFESIONALES A VIGO

Hoy salen para Vigo los doctores don Enrique Pardo de Andrade y don Eduardo Pérez Hervada. Van a tomar parte en las sesiones científicas de las II Jornadas Médicas Gallegas, que se celebrarán en la entraña semana en la ciudad de la Olla.

El doctor Pérez Hervada, nuestro distinguido colaborador, presentará un interesante trabajo sobre "Müez y artritis Históricas" en el que relata los casos curados por procedimientos sugestivos.

Durante su estancia en Vigo nos remitirá unas impresiones diarias de los actos que se celebren en las jornadas.

## Bodas de Plata

22 de Agosto de 1.900.—Se había recibido en el Gobierno civil la orden de traslado a Canarias del secretario de dicho Centro, don Arturo López Llasera, y la de cesantía del inspector jefe don Melchor Pépin.

También había otros cambios en el personal subalterno, y todo ello por consecuencia de la huelga de pescadores. Por cierto que la última entrevista del inspector jefe con el señor Altamirano, gobernador en su calidad, fue lúdica pero expresiva. Preguntó Pépin: "¿Quiere Usted decirme si llegó mi cesantía?" —Sí, aquí está con el nombramiento del sustituto. —Pues buenas noches, y ya sabe usted que tiene un amigo.

En los muebles hubo agitación durante la descarga del pezado que trajeron los vapores que habían salido. Hubo un pequeño de agresión y el traslado a la carretera, con todo, de un directorio de los pescadores.

Perdió este enemigo toros y pan pintados al lado de lo que pasaba en Bilbao. Toda la cuanca del Nervión era una pura huelga y una pura colisión entre la fuerza pública y los huelguistas. Fábricas, altos hornos, y astilleros y toda clase de industrias habían paralizado. Se registraron en las agresiones varias muertes y hubo muchos heridos.

Poco después de la muerte de la madrugada, se oyó en la plaza de la Catedral los reales y desatascaron en San Sebastián.

## ASPECTOS

## ASÍ VA EL MUNDO

La "Historia contemporánea" de Anatole France está compuesta de una serie de artículos y esbozos que había publicado antes en el "Echo de Paris", cuando este periódico no era todavía francamente conservador y reaccionario y cuando ya se apuntaba en él gran ironía la iniciación y el despliegue de un definitivo sentido revolucionario.

En esas páginas Anatole France pone el ridículo a todos los hombres. Todos tienen sus máculas. Todos son, por lo general, fanáticos, estúpidos, mezquinos, vulgares, corrompidos, vilos y canallas. Entre ellos la falta de inteligencia es lo común. La maldad humana es universal. Así va el mundo.

A la vez Anatole France pone el ridículo a todas las clases y a todas las instituciones. Las mismas farras tiene la aristocracia que la burguesía. Igual que la plebe. De idénticos defectos adolecen los funcionarios, los comerciantes, los magistrados, los militares, los clérigos. Nadie ni nadie escapa a su impalpable desden y a su mordaz ironía. No regatea tampoco sus burlas a la religión y a la moral. Falsos milagros aceptados por unos con ingenua credulidad y por los otros tentaculados con malicia intencionada. Epídosis de vicioseza sexual o de perversión bocaz, uniendo la aliciación respectiva y la juventud prometedora en un ambiente de canallería indulgentemente y cobardemente tolerada.

—Cómo va a merecer todo eso mi respeto ni simpatía? Con razón decía, a este propósito, Chantavine, que era cosa de repetir la frase famosa: "Revienta, pues, sociedad". La posición, en este caso, de Anatole France es la de un acrata. Destruir porque nada hay que merezca conservarse. ¡Ni corrigerte!

En sus momentos de optimismo y quizás para hallar un consuelo a su desolación interior, al llevar dentro el vacío de las esperanzas y las ilusiones, Anatole France piensa que un día, lejano aun, bastante lejano todavía, por una lenta y constante acción de las fuerzas cósmicas, surja de esta misma humanidad médica otra humanidad superior. El camino a seguir es largo y áspero. Habrá que pensar en una organización general, en leyes, en tradiciones, en modos de pensar y de actuar, que es preiso mejorar, perfeccionar. Porque el aparte las imperfecciones psicológicas de los individuos y el mal moral, ha visto también las imperfecciones políticas y el mal social.

Ante todo el combate los prejuicios religiosos. El clericalismo es un peligro. Es el enemigo, como dijo Gambetta. Pero

hay otros peligros. Son los parlamentarios medieros y veniales; los gobernantes de poca inteligencia y sobrada ambición, que creen que un régimen es demasiado fuerte, cuando este periódico no era todavía francamente conservador y reaccionario y cuando ya se apuntaba en él gran ironía la iniciación y el despliegue de un definitivo sentido revolucionario.

En otras palabras. Son los parlamentarios medieros y veniales; los gobernantes de poca inteligencia y sobrada ambición, que creen que un régimen es demasiado fuerte, cuando este periódico no era todavía francamente conservador y reaccionario y cuando ya se apuntaba en él gran ironía la iniciación y el despliegue de un definitivo sentido revolucionario.

Claro es que, asqueado de esas realidades sociales sentía piedad por el pueblo y por sus miserias. Compasivo como Tolstoi, violentamente en rebeldía como Vallejo. Anticapitalista, antiburgués. En cierto modo demagogo, dentro de su extrema corrección acertada.

Al seguir la persecución y condena de Dreyfus, estallaron sus cóleras indignadas, como estalló la ira acusadora de Zola.

En toda aquella confabulación temerosa contra un inocente, maraña enorme en que se veían todos los titanes de las instituciones tradicionales, nobleza, clero, magisterio. Anatole France no quiso ver más que la mano oscura de la Iglesia católica. Era el enemigo, al que se creía desarmado y que volvía con mayor impetu a restablecer su vieja dominación. Y él se lanzó con brío y con abnegación al azar de la encarnizada lucha.

Dicho revisor impidió que también se fugase el oro, al que obligó a seguir hasta La Coruña, entregándolo aquí a una pareja de ladrones.

Vinieron dos individuos con el robado,

pero uno de ellos se arrojó del automóvil cerca de esta capital, al advertir que el revisor del coche les venía observando con mucha insistencia.

—Dijo que son equivocadas las informaciones publicadas, pues carecen de todo fundamento.

Las autoridades de esas provincias —agregó— no conferenciaron telefónicamente conmigo y esto indica que hay tranquilidad.

Es innegable que ha existido una eternización en víspera a consecuencia de la cuestión religiosa, pero hemos adoptado medidas para evitar excesos que el Gobierno se halle dispuesto a no tolerar.

NUEVAS REFERENCIAS DEL SEÑOR MAURA

Madrid.—Más tarde dijo el señor Maura que había conferenciado, al fin, con los gobernadores civiles de aquellas provincias, quienes les afirmaron que reinaba en las mismas absoluta tranquilidad.

El gobernador de Navarra dice lo propio

—y agregó— no conferenciaron telefónicamente conmigo y esto indica que hay tranquilidad.

INTERESANTES MANIFESTACIONES

Madrid.—Hemos hablado con una persona perfectamente enterada de la situación en las provincias del Norte.

LA ACTITUD DEL CLERO

—Gómez, usted las declaraciones de Maciá sobre el problema religioso?

Dijo de su veracidad, pues Maciá estuvo hablando conmigo y no me dijo una palabra en tal sentido; es más, coincidí conmigo en muchas cosas. Por eso considero que es casi imposible que startiera esas manifestaciones.

RECOGENDO ARMAS

Madrid.—Dijo don Miguel Maura a los periodistas que se había obligado a suspender los diarios vascos "Euzkadi", "La Gaceta del Norte", "Excelsior" y "La Tarde", de Bilbao, y los diarios de San Sebastián "La Constitución" y "El Día".

Se les acusa de excitars a una guerra civil y de hacer campañas en favor del Vicario de la Diócesis de Vitoria, molestando al Gobierno por haberse incitado a los importantes y comprometedoros documentos que llevaba consigo.

También fué suspendido el periódico de Pamplona "El Pensamiento Navarro".

EL GOBIERNO SE INCAUTA DE LAS FABRICAS DE ARMAS DE EIBAR Y GUERNICA

Madrid.—El Gobierno se ha incautado de las fábricas de armas de Eibar y Guernica, según dijo a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Maura.

Desde ahora, sólo se fabricarán en esos establecimientos armas para el Gobierno SE CONSPIRA CONTRA LA REPUBLICA

"La Libertad" dice que no está el Gobierno dispuesto a dejarse sorprender, pero que es indudable que se conspira contra la República en el Sur de Francia, que se conspira en Vizcaya y que se conspira en Navarra. Es cierto, claramente, que se han repartido armas y al Gobierno no hace muy bien en no tomar precauciones y en vigilar la frontera.

La suspensión en el Norte de periódicos de exaltado catolicismo no puede ser motivo de alarma sino de tranquilidad y confianza. El Gobierno conocía la que se preparaba para fecha muy próxima y que no era, naturalmente, un alzamiento serio, sino una aventura de los más exaltados por el eco ruinoso de la pastoral de los obispados, y el Gobierno ha comprendido una intensa acción de policía en los campos vasconavarros y en la frontera francesa.

El movimiento ahora, preparado para levantar un obstáculo aún no disuelto. La influencia transmitida de padres a hijos y las maniobras de los cortejanos de Don Alfonso inspiran desconfianza que el Gobierno también sentía. Desde ayer actúa de una manera eficaz y se subleva será un insensato. Lo que se decide respecto al problema religioso será dentro de la ley. Nada de movimientos suicidas, ni de las derechas ni de las izquierdas. Estas ya conocen el proceder del Gobierno y con aquellas atmósferas más duro.

RECOGIENDO ARMAS.—Las tropas disponen de todos los elementos

No hay partidas, y si surgieran, caerán sobre ellas todo el peso de la ley. Los gobernadores de las cuatro provincias dicen que hay tranquilidad completa y que los elementos jóvenes, especialmente en las capitales, son republicanos y están dispuestos a luchar contra los defensores del clericalismo. Lo que el Gobierno intenta es evitar esta lucha. Las fuerzas del Ejército ya han comenzado a recoger armas del poder de los campesinos. Esas fuerzas, día y noche, con reflectores, ametralladoras y material modernísimo, recorren el territorio, y no hay quien se mueva. Son ochenta mil hombres magníficamente equipados, y nadie podrá con ellos. Quien se sublevará será un insensato. Lo que se decide respecto al problema religioso será dentro de la ley. Nada de movimientos suicidas, ni de las derechas ni de las izquierdas. Estas ya conocen el proceder del Gobierno y con aquellas atmósferas más duro.

UN DUQUE Y UN GENERAL QUE CONSPIRAN

—Se afirma que un duque, grande de España, que fue ministro, y un general que tuvo mando en Cataluña, andan en conspiración.

—Si, esto dicen, pero que se anden con cuidado, sobre todo el duque, que está engañado. Quizá quien que haga una tontería se expone a no poder volver a España y a perder cuanto allí tenga. El Gobierno prueba una vez más que sabe defender a la República.

EL "SIGLO FUTURO" ARREMETE CONTRA EL GOBIERNO

Madrid.—"El Siglo Futuro", dedica hoy un artículo a comentar la clausura decretada respecto a varios periódicos vascos.

Censura el hecho y ataca al ministro y al Gobierno entero.

Dice que la República española es una República democrática al estilo de Mussolini y de Lenin.

El Gobierno provisional de España está —dice— procediendo de modo dictatorial exactamente igual que los de Italia y Rusia.

No puede llamarse República democrática.

EL ACTO DE COVADONGA, SUSPENDIDO

Madrid.—Ha sido suspendido el acto que proyectaban celebrar los católicos en Covadonga.

Si se tratase —dijo el ministro de la Gobernación señor Maura y al Gobierno entero—

—que se trate de un general que haga una tontería, se expone a no poder volver a España y a perder cuanto allí tenga. El Gobierno prueba una vez más que sabe defender a la República.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—El ministro de Justicia dijo hoy a los periodistas que terminó de estudiar el proyecto de reforma agraria y que por la noche lo someterá al Consejo.

LA ENTREVISTA CON EL NUNCIUS

—Puede usted decirnos algo de la conversación de ayer con el Nuncio.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria. Esta suspensión no afecta a más atracciones que a los honores y distinciones dentro del Estado español, a más de lo relativo a la parte económica. El Gobierno español priva a ambos prelados de los respectivos beneficios eclesiásticos, pues la parte que pudieran llamarla en Derecho canónico de oficio, no depende del Estado, sino que es una investigación eclesiástica que recibe de Roma. Ante la Iglesia seguirán teniendo los dos prelados la consideración de su jerarquía, pero para la consideración de su jurisdicción, que es la que más que unos simples sucesores.

EL ORZAN SE VENDE EN VIGO EN EL PUERTO DE PERIODICOS DEL NUEVO CATÓLICO

Bilbao.—El director de "La Gaceta del Norte" ha prestado declaración ante el Juzgado con referencia al artículo inserto en el número de aquel periódico correspondiente al día 18, que determinó su suspensión, pues en él se excitaba a la rebelión contra las disposiciones del Gobierno en materia religiosa.

—Yo diré ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

—Ya dijo ayer cuánto se refiere a ella, o sea que el Ministerio comunicó al Nuncio la suspensión de las temporadas del cardenal Primado y del obispo de Vitoria.

**LA TERRAZA**

HOY

La superproducción GRAN LUXOR  
VERDAGUER:**HOY DANZA MARIETA**

por

**Lya Mara**A las 5 y 1/2 . . . 0'60  
A las 7 y 3/4 . . . 0'60  
A las 10 y 1/2 . . . 0'80

MAÑANA:

**DE TELEFONISTA A MILLONARIA****DEPORTES****Fútbol**

El homenaje de Isidro

DEUDA CONTRAIDA

La afición coruñesa, volvula en demasía, no se ha portado en estos últimos tiempos como debía con el gran "goalkeper" gallego, Isidro Rodríguez. No solo hubo por parte de él un deseo pronunciadísimo para con el que tanto trajo y proporcionó al Deportivo y a Galicia en general, sino que llegó a扇erirle despiadadamente.

Isidro ante tantas y tan claras muestras de desagrado, perdió la confianza en sí mismo. Sus herculeos brazos eran temblantes y temblaban cada vez que el balón llegaba a sus dominios y lo que en otro tiempo fue juncón con su valentía indomable, la más preciada de sus dotes, la seriedad empeñó a abandonarle y el gran meta comenzó a moverse cual nave sin timón, bajo la oleada pasional de los espectadores de Riazor.

El un día no muy lejano supiente de Zamora, se encuentra en la actualidad con todas sus antiguas facultades, menos la confianza en sus virtudes. El deportista está en condiciones de recuperar su preclara p. estigio. ¿Qué necesita para ello? Nada más que un trato más cariñoso por parte de este público que otras veces aplaudió sus arriegadas goles. El día que esto ocurra Isidro Rodríguez volverá a deleitarnos con su maravilloso juego.

Y teniendo en su mano los "hinchas" herculanos dejaron que tan notabilísimo jugador su cumpla cuando aun conserva su forma de antaño? No podemos admitir esto, porque el hacerlo equivaldría a un asesinato fútbolístico; y los aficionados herculinos no pueden hacer ni consentir que ningún ensayo pretenda hacerle una acción tan poco encomiable.

Este tarde encontrarás el "hinchazo" local el modo de desagradar a Isidro, recibiendo entusiasticamente cuando al frente del Deportivo irrumpe en el "field". Nosotros deseamos vivamente que tal ocurra y haremos votos por que Isidro Rodríguez reciba esta tarde el homenaje de admiración a que con su conducta inatachable se ha hecho acreedor.

A Riazor, pues todos! Y vaya con estas lanas nuestras aplausos más sincero al guardameta que tantas veces llegó a imponernos con sus jugadas plenas de maestría y arrojo.

J. JIMÉNEZ.

★ ★

Esta tarde conforme habíamos anunciado, se celebrará el partido de homenaje al goleador del campeón gallego, Isidro Rodríguez.

Contenderán en Riazor la Selección Gallega fuertemente reforzada por elementos "excepcionales" que actualmente prestan sus servicios en otros clubs de fuera de la región, y el Deportivo coruñés reforzado también con Antonito el hoy madrileño que perteneció hace algún tiempo al campeón de Galicia.

Los equipos formarán definitivamente del siguiente modo:

Selección: Lilo, Cabezo, Pasarín, Paredes, Rivera, Silvosa, Otero, Paredes, Edelmiro, Polo y Piñeiro.

Deportivo: Isidro, Solla, Alejandro, Antonito, Esparza, Fariña, Torres, León Chacho, Díaz y Cachón.

Estos días habíamos anunciado que jugaría de interior derecha con los seleccionados un muchacho que probaba el Deportivo en este partido, porque no era todavía seguro que Isidro consiguiese el permiso de Paredes, interior del Racing ferrolano a quien no querían dejar jugar los directivos del once verde, por reservarlo para el campeonato, pero por fin y después de infinitos ruegos, se consiguió el deseado permiso y esta tarde lo tendremos en Riazor.

Al X lo probará el club blanquiazul el día 30, que jugará un partido fuera de La Coruña.

El match será arbitrado por el ex-en-trenador deportista Paco González.

Los precios son grandemente económicos pues por tan pocas pesetas rara vez volveremos a presenciar otro encuentro de tal envergadura.

Por si esto fuese poco la casa Garayca regaló un valioso juego de estilográfica marca "Conklin" que será sorteado entre los concurrentes y con tal objeto con cada que se dará.

Como el tiempo avive, auguramos un aburrido verano Riazor, pues la lucha ha de ser emocionante, máxime si tenemos en cuenta que el Deportivo no querrá ser menos que el Celta y redoblará el esfuerzo hasta que no vea batida a la selección lo mismo que hizo el team vienes.

Buenas inauguración de temporadas! Que el acierto de Isidro en la elección de rival se vea coronada por el más lisonjero de los éxitos económicos, que bien merecido tiene.

A las diez de la noche dará comienzo la soñada ofrecida a los socios por el mortero herculino en el Parque de María Pita de la que ya ayer hablamos.

Las localidades se vendieron hoy en los sitios de estupor.

EL "GALICIA SPORT" A VILLALBA

Ganadamente invitado por el "Racing Club Villalba" se desplazó a la hermosa villa de Villalba en equipo del "Galicia Sport" para contender con aquél en partido amistoso el día 30 del presente mes.

Con motivo de las fiestas que en Villalba se celebran en ese día, el "Galicia Sport" organiza una excursión en autocar, que saldrá del Obelisco a las ocho de la mañana, parando en la Gaiteira, para recoger el resto de los excursionistas y jugadores.

**Natación**

LOS PROXIMOS FESTIVALES DEL "CLUB NAUTICO"

Es casi seguro que el concurso organizado por el Club Náutico se celebre el día 6 del próximo mes de Septiembre, caso en que la IV Travesía de la Bahía se celebra al domingo siguiente o sea el día tres.

Para ambas pruebas se están recibiendo premios muy valiosos, entre los que figura una hermosa copa de la casa Oporto Bandera que representa en esta plaza nuestro querido amigo don Arturo R. Yordi, y otras copas del presidente, vicepresidente y comodoro del "Náutico" señores Feijoo, Guyatt y Pérez Muñoz.

Dentro de unos días daremos a conocer el reglamento de estas pruebas que prometen resultar interesantísimas.

LOS NADADORES CORUÑESES

El "Náutico" ha sido invitado a participar en unas pruebas de natación que se celebrarán el próximo día 27 en la ría de Villagarcía.

Organiza estas pruebas el Club de Regatas y además de diversas carreras se jugará un match de water-polo entre los dos equipos del "Náutico".

También es casi seguro que el "Náutico" envíe varios nadadores de fondo a la primera travesía de la ría ferrolana, entre Ferrol y Mugardos.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijoo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

**Tribunales**

Señalamientos para mañana.—Sala de Vacaciones.—La Coruña: Contra Manuel Varela Campos, sobre homicidio por imprudencia. Letrados Vázquez Peña y Vilas.

Isidro ante tantas y tan claras muestras de desagrado, perdió la confianza en sí mismo. Sus herculeos brazos eran temblantes y temblaban cada vez que el balón llegaba a sus dominios y lo que en otro tiempo fue juncón con su valentía indomable, la más preciada de sus dotes, la seriedad empeñó a abandonarle y el gran meta comenzó a moverse cual nave sin timón, bajo la oleada pasional de los espectadores de Riazor.

El un día no muy lejano supiente de Zamora, se encuentra en la actualidad con todas sus antiguas facultades, menos la confianza en sus virtudes. El deportista está en condiciones de recuperar su preclara p. estigio. ¿Qué necesita para ello? Nada más que un trato más cariñoso por parte de este público que otras veces aplaudió sus arriegadas goles. El día que esto ocurra Isidro Rodríguez volverá a deleitarnos con su maravilloso juego.

Y teniendo en su mano los "hinchas" herculanos dejaron que tan notabilísimo jugador su cumpla cuando aun conserva su forma de antaño? No podemos admitir esto, porque el hacerlo equivaldría a un asesinato fútbolístico; y los aficionados herculinos no pueden hacer ni consentir que ningún ensayo pretenda hacerle una acción tan poco encomiable.

Este tarde encontrarás el "hinchazo" local el modo de desagradar a Isidro, recibiendo entusiasticamente cuando al frente del Deportivo irrumpe en el "field". Nosotros deseamos vivamente que tal ocurra y haremos votos por que Isidro Rodríguez reciba esta tarde el homenaje de admiración a que con su conducta inatachable se ha hecho acreedor.

A Riazor, pues todos! Y vaya con estas lanas nuestras aplausos más sincero al guardameta que tantas veces llegó a imponernos con sus jugadas plenas de maestría y arrojo.

J. JIMÉNEZ.

★ ★

Esta tarde conforme habíamos anunciado, se celebrará el partido de homenaje al goleador del campeón gallego, Isidro Rodríguez.

Contenderán en Riazor la Selección Gallega fuertemente reforzada por elementos "excepcionales" que actualmente prestan sus servicios en otros clubs de fuera de la región, y el Deportivo coruñés reforzado también con Antonito el hoy madrileño que perteneció hace algún tiempo al campeón de Galicia.

Los equipos formarán definitivamente del siguiente modo:

Selección: Lilo, Cabezo, Pasarín, Paredes, Rivera, Silvosa, Otero, Paredes, Edelmiro, Polo y Piñeiro.

Deportivo: Isidro, Solla, Alejandro, Antonito, Esparza, Fariña, Torres, León Chacho, Díaz y Cachón.

Estos días habíamos anunciado que jugaría de interior derecha con los seleccionados un muchacho que probaba el Deportivo en este partido, porque no era todavía seguro que Isidro consiguiese el permiso de Paredes, interior del Racing ferrolano a quien no querían dejar jugar los directivos del once verde, por reservarlo para el campeonato, pero por fin y después de infinitos ruegos, se consiguió el deseado permiso y esta tarde lo tendremos en Riazor.

Al X lo probará el club blanquiazul el día 30, que jugará un partido fuera de La Coruña.

El match será arbitrado por el ex-en-trenador deportista Paco González.

Los precios son grandemente económicos pues por tan pocas pesetas rara vez volveremos a presenciar otro encuentro de tal envergadura.

Por si esto fuese poco la casa Garayca regaló un valioso juego de estilográfica marca "Conklin" que será sorteado entre los concurrentes y con tal objeto con cada que se dará.

Como el tiempo avive, auguramos un aburrido verano Riazor, pues la lucha ha de ser emocionante, máxime si tenemos en cuenta que el Celta y redoblará el esfuerzo hasta que no vea batida a la selección lo mismo que hizo el team vienes.

Buenas inauguración de temporadas! Que el acierto de Isidro en la elección de rival se vea coronada por el más lisonjero de los éxitos económicos, que bien merecido tiene.

A las diez de la noche dará comienzo la soñada ofrecida a los socios por el mortero herculino en el Parque de María Pita de la que ya ayer hablamos.

Las localidades se vendieron hoy en los sitios de estupor.

EL "GALICIA SPORT" A VILLALBA

Ganadamente invitado por el "Racing Club Villalba" se desplazó a la hermosa villa de Villalba en equipo del "Galicia Sport" para contender con aquél en partido amistoso el día 30 del presente mes.

Con motivo de las fiestas que en Villalba se celebran en ese día, el "Galicia Sport" organiza una excursión en autocar, que saldrá del Obelisco a las ocho de la mañana, parando en la Gaiteira, para recoger el resto de los excursionistas y jugadores.

Los próximos festivales del "CLUB NAUTICO"

Es casi seguro que el concurso organizado por el Club Náutico se celebre el día 6 del próximo mes de Septiembre, caso en que la IV Travesía de la Bahía se celebra al domingo siguiente o sea el día tres.

Para ambas pruebas se están recibiendo premios muy valiosos, entre los que figura una hermosa copa de la casa Oporto Bandera que representa en esta plaza nuestro querido amigo don Arturo R. Yordi, y otras copas del presidente, vicepresidente y comodoro del "Náutico" señores Feijoo, Guyatt y Pérez Muñoz.

Dentro de unos días daremos a conocer el reglamento de estas pruebas que prometen resultar interesantísimas.

LOS NADADORES CORUÑESES

El "Náutico" ha sido invitado a participar en unas pruebas de natación que se celebrarán el próximo día 27 en la ría de Villagarcía.

Organiza estas pruebas el Club de Regatas y además de diversas carreras se jugará un match de water-polo entre los dos equipos del "Náutico".

También es casi seguro que el "Náutico" envíe varios nadadores de fondo a la primera travesía de la ría ferrolana, entre Ferrol y Mugardos.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijoo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

**Tribunales**

Señalamientos para mañana.—Sala de Vacaciones.—La Coruña: Contra Manuel Varela Campos, sobre homicidio por imprudencia. Letrados Vázquez Peña y Vilas.

Isidro ante tantas y tan claras muestras de desagrado, perdió la confianza en sí mismo. Sus herculeos brazos eran temblantes y temblaban cada vez que el balón llegaba a sus dominios y lo que en otro tiempo fue juncón con su valentía indomable, la más preciada de sus dotes, la seriedad empeñó a abandonarle y el gran meta comenzó a moverse cual nave sin timón, bajo la oleada pasional de los espectadores de Riazor.

El un día no muy lejano supiente de Zamora, se encuentra en la actualidad con todas sus antiguas facultades, menos la confianza en sus virtudes. El deportista está en condiciones de recuperar su preclara p. estigio. ¿Qué necesita para ello? Nada más que un trato más cariñoso por parte de este público que otras veces aplaudió sus arriegadas goles. El día que esto ocurra Isidro Rodríguez volverá a deleitarnos con su maravilloso juego.

Y teniendo en su mano los "hinchas" herculanos dejaron que tan notabilísimo jugador su cumpla cuando aun conserva su forma de antaño? No podemos admitir esto, porque el hacerlo equivaldría a un asesinato fútbolístico; y los aficionados herculinos no pueden hacer ni consentir que ningún ensayo pretenda hacerle una acción tan poco encomiable.

Este tarde encontrarás el "hinchazo" local el modo de desagradar a Isidro, recibiendo entusiasticamente cuando al frente del Deportivo irrumpe en el "field". Nosotros deseamos vivamente que tal ocurra y haremos votos por que Isidro Rodríguez reciba esta tarde el homenaje de admiración a que con su conducta inatachable se ha hecho acreedor.

A Riazor, pues todos! Y vaya con estas lanas nuestras aplausos más sincero al guardameta que tantas veces llegó a imponernos con sus jugadas plenas de maestría y arrojo.

J. JIMÉNEZ.

★ ★

Esta tarde conforme habíamos anunciado, se celebrará el partido de homenaje al goleador del campeón gallego, Isidro Rodríguez.

Contenderán en Riazor la Selección Gallega fuertemente reforzada por elementos "excepcionales" que actualmente prestan sus servicios en otros clubs de fuera de la región, y el Deportivo coruñés reforzado también con Antonito el hoy madrileño que perteneció hace algún tiempo al campeón de Galicia.

Los equipos formarán definitivamente del siguiente modo:

Selección: Lilo, Cabezo, Pasarín, Paredes, Rivera, Silvosa, Otero, Paredes, Edelmiro, Polo y Piñeiro.

Deportivo: Isidro, Solla, Alejandro, Antonito, Esparza, Fariña, Torres, León Chacho, Díaz y Cachón.

Estos días habíamos anunciado que jugaría de interior derecha con los seleccionados un muchacho que probaba el Deportivo en este partido, porque no era todavía seguro que Isidro consiguiese el permiso de Paredes, interior del Racing ferrolano a quien no querían dejar jugar los directivos del once verde, por reservarlo para el campeonato, pero por fin y después de infinitos ruegos, se consiguió el deseado permiso y esta tarde lo tendremos en Riazor.

Segundo. En cuanto a la Historia y la Geografía, el profesor debe hacer constar las costumbres y la vida de los grandes hombres y las colectividades, poniendo que el espíritu de nuestro tiempo es de solidaridad internacional, de acuerdo con la orientación practicada por S. D. N.

Tercero. En Ciencias se evitará el exceso en los programas.

Para proceder a la organización de ésta plana, de tal modo que pueda funcionar en el próximo curso, el ministro, el subsecretario y el director de Segunda Enseñanza se trasladarán a las provincias de Levante, en donde inaugurarán unos Institutos y ampliarán los ya existentes. El ministro añadió que le había visitado Maciá para despedirse antes de regresar a Barcelona. Marcha satisfecho de la cordialidad que aquí halló, y ha podido comprobar que se cumplen escrupulosamente el Pacto de San Sebastián.

El ministro salió de noche para Lérida y el lunes pronunciará en el Ateneo obrero de Igualada una conferencia de carácter político.

#### DECRETOS FIRMADOS

Madrid.—Se firmaron hoy varios decretos, entre ellos uno concediendo la amnistía académica y administrativa a los incuriosos en el número segundo de la real orden de 29 de Diciembre de 1928 y uno de la orden de 27 de Junio de 1931, sobre falsificación de documentos y títulos en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Otro de esos decretos se refiere a derogaciones y anulaciones de disposiciones de la Dictadura.

También se aprobó un proyecto adicional de obras en la Escuela Normal de Gramanet.

Otro de los decretos afecta a las Bibliotecas del Estado, provincia o municipio, disponiendo que en todas ellas, si son de sostenimiento del primero haya una sección circulante.

#### El Alto Comisario en Madrid

##### LA LLEGADA

Madrid.—Esta mañana llegó el Alto Comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, que fué recibido en la estación por el subsecretario de la Presidencia Sr. Sánchez Guerra y otras personalidades.

Viene el señor López Ferrer para dar cuenta al Gobierno de cuanto realmente pasa en Marruecos en todos los órdenes, lo mismo políticos que administrativos.

##### HABLA EL SEÑOR LOPEZ FERRER

Madrid.—El Sr. López Ferrer aseguró a los periodistas que en Marruecos reina absoluta tranquilidad.

Había del contrabando de armas que, según tendenciosas informaciones, existe en Marruecos, y afirmó que es absolutamente inexacto todo cuanto en ese sentido se diga. Se llegó a decir—agregó—que un submarino había conducido armas a la bahía de Alhucemas, y esto es invi-

sible. Agregó que su viaje a Madrid no obedeció a los rumores circulados, porque ya había enterado minuciosamente al Gobierno de la inexactitud de aquéllos.

Negó que haya jefes del Ejército de Marruecos que rehuyan la adhesión a la República.

Todos los jefes son disciplinados, y si no fuese así, se hubieran adoptado contra ellos medidas oportunas.

También circuló el rumor—siguió diciendo el alto comisario—de que D. Alfonso de Borbón pensaba hacer un viaje a Ceuta.

Se fundaba ese rumor en que el barón que el rey de España hizo su viaje por el Norte de Europa, acaso se dirigiese a la referida plaza, pero pudo asegurar que nadie sabe allí tal cosa.

Los periodistas aludieron a la crisis económica en Marruecos.

Allí hay crisis—dijo—como en todas partes. Nuestra zona de Marruecos no es ciertamente un emporio de riqueza, pero tiene ésta en grado suficiente para poder arreglarse bien distribuidos y aplicados sus recursos.

Sé que el Gobierno se propone hacer allí economías, pero no se puede hablar de esto por ahora.

Había seguidamente de la supuesta fuga de Abd-El-Krim, y negó su certeza.

Es éste uno de tantos rumores circulados sin fundamento alguno.

Se trata de gente que se dedican a propagar rumores falsos para desacreditar al Gobierno y al Ejército.

No hagan ustedes caso—añadió—. Abd-El-Krim no se fugó ni ha hecho el menor intento. Conste así.

#### Consejo de ministros

ANTES DE COMENZAR.—HABLANDO CON LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

Maura dijo que los gobernadores de las provincias del Norte comunican que allí hay tranquilidad.

—Serán suspendidos algunos periódicos más?

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

Alcalá Zamora dijo:

—Sólo una cosa. Leí algunas versiones del almuerzo con que ayer conmemoramos el Pacto de San Sebastián. Todo lo que se refiere al espíritu del Pacto está bien, pero es totalmente falso que en la comida se hablase una sola palabra acerca de la interpretación del Pacto por el ministro de la Gobernación. Ni eso pasó, ni en mi presencia hubiera podido hacerse.

TERMINA LA REUNION.—HABLA ALCA. LA ZAMORA.—LA REFORMA AGRARIA

Madrid.—El Consejo terminó las nueve y cuarto.

El presidente dijo:

—La reforma agraria ha quedado completamente ultimada. El lunes nos reuniremos los De los Ríos y yo para hacer algunas correcciones de estilo al proyecto. El ministro de Hacienda les dará unas buenas noticias sobre la circulación fiduciaria.

El ministro de la Gobernación anunció una combinación de gobernadores que afecta a dos o tres provincias. No se tratará para nada de política.

—Y del Norte?

—De las Vascongadas, nada. Ya les aseguré antes que no hay nada. Sólo hemos lamentado la información derrotista dada por un periódico de la noche. El proyecto de reforma agraria se les facilitará cuando sea en la "Gaceta".

A Prieto le dijeron los periodistas:

—Se trató de política?

—No; ha sido un Consejo dedicado por entero a la reforma agraria. El último si que tuvo carácter político.

##### LA NOTA OFICIOSA

Madrid.—La referencia oficiosa del Consejo dice así:

“Quedó aprobado el texto del proyecto de reforma agraria, cuyo texto definitivo será revisado por el presidente y el ministro de Justicia.

Habrá del contrabando de armas que, según tendenciosas informaciones, existe en Marruecos, y afirmó que es absolutamente inexacto todo cuanto en ese sentido se diga. Se llegó a decir—agregó—que un submarino había conducido armas a la bahía de Alhucemas, y esto es invi-

sible. Agregó que su viaje a Madrid no obedeció a los rumores circulados, porque ya había enterado minuciosamente al Gobierno de la inexactitud de aquéllos.

Negó que haya jefes del Ejército de Marruecos que rehuyan la adhesión a la República.

Todos los jefes son disciplinados, y si no fuese así, se hubieran adoptado contra ellos medidas oportunas.

También circuló el rumor—siguió diciendo el alto comisario—de que D. Alfonso de Borbón pensaba hacer un viaje a Ceuta.

Se fundaba ese rumor en que el barón que el rey de España hizo su viaje por el Norte de Europa, acaso se dirigiese a la referida plaza, pero pudo asegurar que nadie sabe allí tal cosa.

Los periodistas aludieron a la crisis económica en Marruecos.

Allí hay crisis—dijo—como en todas partes. Nuestra zona de Marruecos no es ciertamente un emporio de riqueza, pero tiene ésta en grado suficiente para poder arreglarse bien distribuidos y aplicados sus recursos.

Sé que el Gobierno se propone hacer allí economías, pero no se puede hablar de esto por ahora.

Había seguidamente de la supuesta fuga de Abd-El-Krim, y negó su certeza.

Es éste uno de tantos rumores circulados sin fundamento alguno.

Se trata de gente que se dedican a propagar rumores falsos para desacreditar al Gobierno y al Ejército.

No hagan ustedes caso—añadió—. Abd-El-Krim no se fugó ni ha hecho el menor intento. Conste así.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES  
SASTRERIA  
GABARDINAS Y TRINCHERAS  
GABANES DE CUERO  
ALCALDE CASAS, 20.- LA CORUÑA

31 ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

Don Luis Miranda y Vázquez

Que falleció el día 25 de Agosto de 1900

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes, 25, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplazadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia,

RUEGA a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos, favor por el cual anticipan las gracias.

#### Consejo de ministros

ANTES DE COMENZAR.—HABLANDO CON LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

Maura dijo que los gobernadores de las provincias del Norte comunican que allí hay tranquilidad.

—Serán suspendidos algunos periódicos más?

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

Alcalá Zamora dijo:

—Sólo una cosa. Leí algunas versiones del almuerzo con que ayer conmemoramos el Pacto de San Sebastián. Todo lo que se refiere al espíritu del Pacto está bien, pero es totalmente falso que en la comida se hablase una sola palabra acerca de la interpretación del Pacto por el ministro de la Gobernación. Ni eso pasó, ni en mi presencia hubiera podido hacerse.

TERMINA LA REUNION.—HABLA ALCA. LA ZAMORA.—LA REFORMA AGRARIA

Madrid.—El Consejo terminó las nueve y cuarto.

El presidente dijo:

—La reforma agraria ha quedado completamente ultimada. El lunes nos reuniremos los De los Ríos y yo para hacer algunas correcciones de estilo al proyecto. El ministro de Hacienda les dará unas buenas noticias sobre la circulación fiduciaria.

El ministro de la Gobernación anunció una combinación de gobernadores que afecta a dos o tres provincias. No se tratará para nada de política.

—Y del Norte?

—De las Vascongadas, nada. Ya les aseguré antes que no hay nada. Sólo hemos lamentado la información derrotista dada por un periódico de la noche. El proyecto de reforma agraria se les facilitará cuando sea en la "Gaceta".

A Prieto le dijeron los periodistas:

—Se trató de política?

—No; ha sido un Consejo dedicado por entero a la reforma agraria. El último si que tuvo carácter político.

##### LA NOTA OFICIOSA

Madrid.—La referencia oficiosa del Consejo dice así:

“Quedó aprobado el texto del proyecto de reforma agraria, cuyo texto definitivo será revisado por el presidente y el ministro de Justicia.

Habrá del contrabando de armas que, según tendenciosas informaciones, existe en Marruecos, y afirmó que es absolutamente inexacto todo cuanto en ese sentido se diga. Se llegó a decir—agregó—que un submarino había conducido armas a la bahía de Alhucemas, y esto es invi-

sible. Agregó que su viaje a Madrid no obedeció a los rumores circulados, porque ya había enterado minuciosamente al Gobierno de la inexactitud de aquéllos.

Negó que haya jefes del Ejército de Marruecos que rehuyan la adhesión a la República.

Todos los jefes son disciplinados, y si no fuese así, se hubieran adoptado contra ellos medidas oportunas.

También circuló el rumor—siguió diciendo el alto comisario—de que D. Alfonso de Borbón pensaba hacer un viaje a Ceuta.

Se fundaba ese rumor en que el barón que el rey de España hizo su viaje por el Norte de Europa, acaso se dirigiese a la referida plaza, pero pudo asegurar que nadie sabe allí tal cosa.

Los periodistas aludieron a la crisis económica en Marruecos.

Allí hay crisis—dijo—como en todas partes. Nuestra zona de Marruecos no es ciertamente un emporio de riqueza, pero tiene ésta en grado suficiente para poder arreglarse bien distribuidos y aplicados sus recursos.

Sé que el Gobierno se propone hacer allí economías, pero no se puede hablar de esto por ahora.

Había seguidamente de la supuesta fuga de Abd-El-Krim, y negó su certeza.

Es éste uno de tantos rumores circulados sin fundamento alguno.

Se trata de gente que se dedican a propagar rumores falsos para desacreditar al Gobierno y al Ejército.

No hagan ustedes caso—añadió—. Abd-El-Krim no se fugó ni ha hecho el menor intento. Conste así.

Nombrando para sustituirle a D. José María Roldán Sánchez.

Comunicaciones.—Decreto implantando el servicio de mensajes telegráficos de Prensa en las islas Canarias.

Decreto derogando el de 6 de Febrero de 1928 sobre la provisión de plazas de carteros urbanos.

—Serán suspendidos algunos periódicos más?

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—Serán suspendidos algunos periódicos más?

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en los talleres de "Euzkadi", pero como se trata de un órgano exclusivamente deportivo, no hay inconveniente en que se publique.

—No; al contrario. Mañana saldrá el periódico deportivo "Excelsior", que se trabaja en

# Galicia

## La Coruña

FERROL

Revista de inspección.—Ayer llegó a esta ciudad departamental el coronel de Carabineros señor Lucas; a quien acompañaba su ayudante, el capitán señor Rubira.

Dicho coronel revisó las fuerzas, esta demarcación, formando los carabineros con armamento en la explanada del norte.

SANTIAGO

Reunión en la Universidad.—El viernes por la tarde se reunieron en la Universidad los auxiliares numerosos y temporales para formar su federación y designar a la vez a las personas que los representarán en la asamblea que en el mes próximo se celebrará en Madrid.

## Lugo

CAPITAL

Asamblea agraria.—Se ha constituido una nueva sociedad denominada "Defensa Agraria Lucense".

Al acto de constitución asistieron 40 sociedades y se adhirieron otras 30, que aprobaron las siguientes conclusiones:

Primer. Autonomía regional tan amplia como sea concedida a las demás regiones.

Segundo. Reforma del plan de enseñanza en las escuelas rurales, en el sentido de proporcionar el conocimiento de los problemas del agro y fomentar el amor al trabajo de la tierra y el aumento de la producción.

Tercero. Realización urgente y definitiva de los fondos por el Estado.

Quinto. Desaparición de todos los impuestos indirectos.

Sexto. Protestar energicamente contra todo aumento tributario que agrave la penuria económica en que vive el labrador gallego.

Séptimo. Institución por el Estado del crédito agrícola y pecuario a bajo interés y largo plazo de amortización.

Los obreros licencios no ingresan en la Unión General de Trabajadores.—En la última reunión que celebró el pleno de la Federación, obrera de esta capital, se acordó por aclamación no ingresar en la Unión General de Trabajadores.

También acordó expulsar de su seno a la sociedad de camareros, si ésta no se da de baja de la Unión General.

La cantidad de 2.000 pesetas ofrecida por la Juventud Socialista, producto de lo recaudado en la Fiesta de la Flor fue rechazada por el Comité.

Tomó posesión de sus cargos el nuevo Comité de la Federación.

GUNIIN

Libertad de ideas.—El día 17 se celebró un mitin en el que tomaron parte elementos socialistas.

Durante el acto cuestionaron por motivos políticos Andrés López y López, Marcelino Lorenzo Ares y Jesús Matos. Los dos últimos dieron de palos al Andress que no comulgaba con las ideas socialistas. Resultó gravemente herido.

VILLALBA

Un nuevo Hospital.—El próximo día 31 del corriente se inaugura el Hospital Asilo construido en Villalba.

Asistiría a la ceremonia el obispo de Lugo.

## Pontevedra

VIGO

Dos pájaros de cuidado.—Por la mañana fueron detenidos en un hotel de la calle Real de esta ciudad, un sujeto sospechoso llamado Manuel Arés Funguino y su amante Encarnación Rodríguez Rodríguez.

En la Comisaría se desató que Manuel Arés es un peligroso ladrón que responde al apodo de "Tres Ojos", fugado en Octubre de 1930 de la cárcel de Noya.

Se le ocupó una cartera entiendo 250 pesetas en billetes de Banco y una licencia militar a nombre de Manuel Docabo Pan expedida por el capitán general de la octava región.

Encarnación es una hábil delincuente, a la que se sigue sumario por robo en el Juzgado de La Coruña.

La inspección de escuelas.—Con objeto de dar fin a la inspección de los locales-escuelas destinados a servir las de nueva creación instaladas en el término municipal de Vigo, estuvo en esta ciudad el inspector provincial de Enseñanza.

## Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Para La Habana

31 Agosto (lunes) REINA DEL PACIFICO Plas. 555'25

28 Sept. (lunes) ORDUSA Plas. 555'25

19 Octubre (lunes) ORBITA Plas. 555'25

14 Nov. (sábado) REINA DEL PACIFICO Plas. 555'25

21 Dicembre (lunes) ORCOMA Plas. 545'25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), LA LIBERTAD, PAYTA, CALLEAO, MOLLENDO, ARIKA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO

PRECIO EN CAMAROTE PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde RESENTES L.618  
SEGUNDA CLASE, id 13 1.108

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

## Línea de América del Sur

Admiten pasajeros de 1<sup>er</sup>, 2<sup>da</sup> y 3<sup>er</sup> clase para BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO Y VALPARAISO

Precio Es Pasaje para Puerto Brasil y Río de la Plata  
Camarote clase en camarote Ptas. 562'25  
(Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

1<sup>er</sup> Octubre (Jueves) .....ORCOMA

22 Octubre (Jueves) .....REINA DEL PACIFICO

3 Diciembre (Jueves) .....ORDUSA

24 Diciembre (Jueves) .....ORBITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool, Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, la Agencia General de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda

Teleg. PACIFICO

LA CORUÑA

fianza encargado de la tercera zona don Juan Novás Guillán.

## LA GUARDIA

Descubrimiento arqueológico.—Debido a trabajos que realizaba uno de los guardias de Santa Tecla, a la subida del monte, cerca de unos pinares que hay en Camposan, fueron descubiertos grandes trozos de restos de construcciones, lo que está llamando grandemente la atención de los intelectuales en arqueología.

## VILLAGARCIA

La novillada de hoy.—Despierta extraordinario interés en toda la comarca de Arosa la novillada que se celebrará en Villagarcía hoy domingo 23.

Ya están allí los novillos y es seguro que acudirá a presenciar el espectáculo mucha gente de los pueblos cercanos.

Las regatas de balandros.—El día 25 del actual comenzarán las regatas de balandros organizadas por el Club villagarciano y en las cuales tomarán parte embarcaciones de La Coruña y Vigo.

## Compañía de Tranvías de la Coruña

### LÍNEA DE SADA

#### HORARIO DE VERANO

### DÍAS LABORABLES

#### SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Sada: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22.

Para San Pedro: 14'48, 17'12, 18'24, 18'48, 20'24 y 20'48

Para El Carballo: 8'24, 8'48, 9'12, 10'24, 11'12, 12'36, 15'24, 16'24, 17'12, 22'24 y 23'12.

SALIDAS PARA LA CORUÑA

Para Sada: 6'37, 7'15, 8'31, 9'45, 11'45, 13'45, 15'45, 17'45, 19'45 y 21'45.

Del Carballo: 6'40, 7'15, 7'26, 7'38, 7'50, 8'14, 9'26, 9'50, 10'14, 11'26, 12'14, 14'14, 14'38, 16'14, 16'38, 17'2, 17'26, 18'14, 20'14, 20'38, 22'14, 23'22 y 24'12.

De San Pedro: 6'50, 7'10, 7'24, 7'36, 7'48, 8, 8'24, 9'12, 9'36, 10'42, 11'36, 12'24, 13'36, 14'24, 14'48, 15'36, 16'24, 16'48, 17'12, 17'36, 18'12, 19'12, 19'36, 20'24, 20'48, 21'12, 21'36, 22'24, 23'32 y 24'10.

Le Sada para El Carballo: 23'33.

Desde las 7'48 hasta las 22'12 hay servicio a Fuentel Culler con salidas de Puerto Real cada 24 minutos.

### DOMINGOS

#### SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Sada: 8, 9'36, 11'12, 12'48, 14'24, 15'12, 16'18, 17'36, 18'24, 19'12, 20, 20'48, 21'36, 22'24.

Para San Pedro: 8'48, 10'24, 12, 13'12, 13'36, 15'36, 16'24, 17'12, 18'12, 18'36, 19'36, 20'24 y 21'12.

Para El Carballo: 22, 22'48 y 23'12.

SALIDAS PARA LA CORUÑA

Para Sada: 7'45, 8'33, 9'45, 11'24, 12'57, 14'33, 16'57, 17'45, 18'33, 19'24, 20'9, 20'57 y 21'45.

Del Carballo: 7'56, 7'50, 8'14, 9'2, 10'14, 11'50, 13'26, 15'2, 15'26, 15'50, 16'38, 17'26, 18'14, 19'12, 19'50, 20'38, 21'26, 22'14, 23'2, 23'50 y 24'18.

De San Pedro: 7'16, 7'36, 8, 8'24, 9'12, 9'36, 10'24, 11'12, 12'48, 13'36, 14'24, 15'12, 15'36, 16, 16'24, 16'48, 17'12, 17'36, 18'24, 18'48, 19'12, 19'36, 20, 20'24, 20'48, 21'12, 21'36, 22'24, 23'12, 24 y 24'18.

De Sada para El Carballo: 22'33, 23'21 y 23'50.

NOTA: Además de este servicio, cada 24 minutos saldrá de Puerto Real para la Plaza y Puente Culler un tránsito que empezará el servicio a las 8'14, siendo las últimas salidas para dichos puntos en estos coches a las 23.

EL ORZAN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeda

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 23 de Agosto de 1931

EL ORZAN — Domingo 2